

很重要的宣傳工具，那麼你錯謬並不能以抄寫錯謬來做理由。

盧處長啓華：

我只是報告錯謬的經過而已，

周議員洪根：

這錯誤的經過，你要負責任的。

盧處長啓華：

我要負責任的。

周議員洪根：

你既然要負責，你採取什麼措施呢？

盧處長啓華：

我上了簽呈自請處分，我並沒有逃避責任。

周議員洪根：

好，那麼假定你自己……

主席（張副議長建邦）：

第二組的時間到了，現在休息十分鐘

## 臺北市議會第一屆第八次大會

### 教育部門第三組詢答速紀錄

時間：中華民國六十二年九月二十日下午

質詢對象：教育局、新聞處

質詢議員：陳清標（代表宣讀質詢摘要）楊炯明 王武雄

舒子寬 陳俊雄 陳瑞卿 鄭瑞齋 林利鑑

質詢摘要：

陳良光 陳愷 張宗明 高惠子計十二人，詢答  
時間一四四分鐘

一、依據六十二、八、十九聯合版：關於本市兒童戲院「被貼上封條」其原因請說明。

二、本市各中小學學期開始對家長會改選有否辦理？請說明。

三、市立南港工專用地，何以任人堆積木材而不取締，其故安在？請說明。

四、國中小學人事問題。

五、聘用教員問題。

六、本市各級學校教職員宿舍佔用日據時代蓋建之舊有教室影響教學，運動場變成窄小，經本會數次建議，責局長是否有否計劃遷建？請說明。

七、本市各級學校教職員有多少？未分配公家宿舍多少？責局有否計劃興建或貸款辦法解決，請說明。

八、依據報載中國平信徒傳道會基督教女子書院，基督教中華書院大學制，新生教團附設新生基督學院等教育機構是否立案？請說明。

九、國中限制太多又經費少，因此無法與私立學校比較，如升學率公立不如私立學校即為一例。

十、校園之良窳影響學生讀書心情，現仍有部份小型學校因限於經費，設備簡陋，校園單調，無形中有不如其他學校之感，影響讀書情緒。

十一、本市各國中自二年級上期開始重新分班係依據何種標準

?請說明。

十二、本市國中校長責局是否有輪調計劃？請說明。

十三、建國補習班的志願班，每學期收費新臺幣四千八百元，超過私立大專院校標準，貴局對補習班收費有無規定？請說明。

十四、市立弘道國中教員李政猷案，處理結果如何？請說明。

十五、私立大誠高中，董事長與校長爲校產糾紛如何處理？請說明。

十六、市民陳滄海等檢舉市立蓬萊國小本年畢業生名冊，超越學區就讀學生超過半數，由此可見市中心區各學校，越區就讀現象，仍然嚴重，貴局對其學籍如何管理？請說明。

十七、社教館所屬里民大會電影放映隊，其成果如何？請說明。

十八、國父紀念館所辦圍棋、象棋、攝影、寫生、演講、歌唱等比賽，與社教館業務重複，其職掌如何劃分？請說明。

十九、市運會年年發生挖角，及有比賽但無觀眾等不良現象，有無具體改進計劃？請說明。

二十、女師專改建數年，其環境雜亂無章，毫無整理，貴局有無督導？請說明。

二一、本市所有補習班招生責局有否每期規定修習期間及學費標準如何？請說明。

二二、本市忠孝國中預定地業已拆除迄今尚未動工興建，其理由請說明。

二三、本市動物園、兒童戲院、國父紀念館業務改進如何？請說明。

新聞處

一、臺北市政編幅之重點何在？

二、今日臺北內容可否再加充實？

三、依據貴處工作報告：辦理本市交通安全宣傳以及改進爲主題舉辦民意調查，其成果請說明。

教育部門第三組質詢補充資料

一、本市市立中小學那一家成績最合標準，那一家最壞，那一家學生最多，那家最少？請說明。

二、以目前人口增加趨勢在三年內應否增加校舍需要若干有無對策。

三、一個學校的設立其三大要素即校舍、學生、老師，現在有名無實的學校還有幾家？原因如何？

四、中央市場要遷建留下的土地有沒決定給部份擴大中興國小校舍？

五、國小強迫補習收費一百元是否教育局規定？

六、私立中小學待遇、收費比市立高但仍可存在是否對九年義務教育制度有無破壞？高見如何？

七、地方教育在基本本市對教育投資不能說不大每年在十三、四億對基本教育本身未能臻善高職亦未必很理想所以本席鄙見請着重九年義務教育辦好，加強職業學校並切實鼓勵私辦職校高見如何？

主席（張副議長建邦）：

我們繼續開會，請第三組開始，第三組是陳清標議員等十二人，時間是一四四分鐘。現在請開始。

物議員爛明：

主席，第三組質詢議員是陳清標、王武雄、舒子寬、陳俊雄、陳瑞卿、鄭瑞齋、林利鑄、陳良光、陳愷、張宗明、高惠子連本人十二位，請教教育局部份二十三題，新聞處部份三題，那麼教育局部份剛剛又補了三題，一共有二十六題，其他還有口頭提出的，也請各單位口頭答復。首先請教育局高局長答復。

舒議員子寬：

高局長，先請你答復第十四題。就是市立弘道國中教員李政猷被解聘的案子，現在處理情形如何？請說明。

高局長銘輝：

本案經過調查結果，與當時弘道國中考績委員會決定給予解聘的事實相符，根據它的程序，他考績的結果，應該給他解聘，我們認為學校的處理是依照它自己的權責範圍處理的。

舒議員子寬：

那麼你的意思是說，解聘了就不管他，是不是？他所提出的六點證明，其他單位也查過，根本只是說他不對而已，沒有辦法拿出證據來的，那麼就根據這拿不出證據的幾點理由就把它解聘了，解聘了以後本來說要把他調到別的學校去，同時教育局也派人去跟他說，你願調那個學校，可以請調，就是調到專科都可以，但是現在又是一學期過去

了，就讓他閒在那裏到現在還沒有正式公事答復他。上次總質詢的答復也是正在處理中什麼「中」的，就是「中」在那邊，這個事情總要給他解決，不能說解聘就算了，到底這位老師怎麼樣給他處理，我希望你回去查一查以後告訴我好不好？到底要給他免職或調職，我想應該給他有個結論，因為他是個公務員，並沒有犯了足以免職的罪。

高局長銘輝：

根據他們所查的好多都是事實。

舒議員子寬：

雖然是事實，但都提不出證據來啊。

高局長銘輝：

但是有很多都是事實。

舒議員子寬：

雖是事實，但是要拿出證據來啊，我們要求證據，沒有證據，我們並不能說有人說他殺人，就把他免職，那麼將來隨便有人給某一個教員造謠言，就以為因為很多人這樣講，所以就給他免職或解聘，我想如果這樣子的話，那就天下大亂了，我想你局長恐怕還要回去慎重研究一下，因為無論如何他還沒有到「永不錄用」的地步。

高局長銘輝：

他並不是永不錄用。

舒議員子寬：

那麼怎麼辦呢？總是要有個交待啊！是給他換學校，還是給他調職或是怎麼樣呢？

**高局長銘輝：**

這是他的學校因有這事實根據他的權責，給他解聘的。

**舒議員子寬：**

那麼教育局對於解聘的教員怎麼辦呢？

**高局長銘輝：**

如果學校的處理沒有不是之處，我們也不能給他怎麼樣。

**舒議員子寬：**

那麼就讓他這樣失業了，是不是？

**高局長銘輝：**

因為他自己有過錯，而學校對於他的處分沒有不是之處的話，我們也不能過問的。

**舒議員子寬：**

那麼爲什麼這件案子發生了以後，教育局還派人到李老師家裏叫他自己請求調職？

**高局長銘輝：**

當時你提出來的時候，我並沒有派人到他家裏去，而是去調查的人，爲了同情他，純以私人的立場要爲他介紹到某一私立學校去，並不是代表教育局的立場來處理這個問題。

**舒議員子寬：**

高局長，你是主管臺北市的教育，如果你用這種態度來對待教員的話，那你就太失人心了，這個案子曾經由市政府的三個單位會同查的結果簽報給市長說校長的處置是不當的，結果你把公事拿回去說：「這是我們教育局的事，我

們自己來管」，市長已經接受了，市民服務中心也查了，那麼視察室、安全處等三個單位會同去查，簽報市長說校長的處置是不當的，可是你說這是你教育局的事你自己去管，說校長是對的，這未免太袒護了，你不能一手遮天的，這件事情沒有這樣輕易解決的。

**高局長銘輝：**

這不可能，我不能一手遮天的。

**舒議員子寬：**

但是你事實上做了一手遮天的事。你爲什麼把三個單位簽報給市長的公事壓下來，既然市長批給三個單位調查，至少你應該把這三個單位簽的公事給市長看才對。我希望你照這步驟來做，因爲他既然去見過市長，而市長也批發給這三個單位去查，查的結果也出來了，你不能說到你那裏爲止，因爲你上面還有市長，所以我說你這樣的做法是一手遮天的，你的做法不過是袒護校長而已。我希望你再答復我一下，到底你對這位老師要怎樣處理，因爲他究竟沒犯了永不錄用的罪。你讓他這樣解聘就不去管他了？這個問題我跟你辯兩個小時也辯不完，因爲我只有十二分鐘的時間，我要問第二個問題了。第二個問題是我聽說有人寫密告信給教育局說有證據或剪報說中興中學私自招生了，也沒有辦理財團法人，結果教育局馬上發公事給中興中學糾正說你們不應私自招生，同時要趕快辦理財團法人登記，教育局做事做得很快，這是好的，可是其中有一點小小毛病，就闖了一個大禍，就是將那件公事的副本給密

告人讓校長知道原來是某某人密告的，因此那個密告人就被兩個工友打傷了，衣服也撕破了，手錶也弄壞了，這件事也許你以為你們的處理並沒有不對，可是你這樣做對於密告人一點也沒有保護，以後就沒有人敢密告了，那麼對於你的教育工作一點也不會有進步的，所以我希望高局長以後對於類似案子要注意，不要讓密告人挨一頓打。

高局長銘輝：

要不要我說明一下？

舒議員子寬：

不要說明了，因為事實擺在眼前，他已挨過打了，那件公事他也複印給我看了一。

高局長銘輝：

他為什麼挨打呢？

舒議員子寬：

就是被中興中學兩個工友打的。

高局長銘輝：

因為該校在辦理招生報名的時候，他拿了一張報紙在那邊叫學生不要報名，當時也有一位記者在場我相信他也曉得

舒議員子寬：

不過他給議會看的那張公事寫明副本抄送給他那麼人家一看就知道是他密告的，否則為什麼不抄送給別人？

高局長銘輝：

那個人原來是該校的人，對於學校是很清楚的，聽說他與

學校有債務關係，他與學校不知吵了幾百次了，他要學校把欠他的債務還給他，當然我們也幫助他，希望學校趕快還他債務，這是學校不對的。

舒議員子寬：

第三個問題，最近幾個月內你對私校的管理非常嚴格，關於招生，財團法人等都做得很嚴厲，這當然是好的現象，不過我最近接近好幾位私校的校長、董事長等，他們都非常的焦急，就是說學費收下來，只夠付老師三、四個月的薪水，以後的日子不知怎麼過了，私校既然有這種困難，我希望高局長能給予設法幫忙，管理是應該管理，但他們既然有困難，收下來的錢僅能付三、四個月的薪水，那應該怎麼辦呢？

高局長銘輝：

在去年要求他們退費的時候，他們也會經要求增加，我說政府並不是不考慮，但要他們把最近三年來收支的情形報給我們，讓我們確實瞭解，他們為什麼原因不夠開支，我並不是一定要答應給他們調整，因為這是有關政府政策的問題。

舒議員子寬：

那麼高局長的意思是不是假如把三年來收支的情形報給教育局就可以替他們解決？

高局長銘輝：

他們如果報來，我至少可以瞭解其收支情形，要為他們講話才有依據。

舒議員子寬：

據我所知，財團法人每一年都要有詳細的收支會計報告給主管單位的。照高局長的說法，難道這些私立學校統統是今年才變成財團法人的嗎？像我們的家庭計劃協會是個財團法人，我們的主管機關是社會局、內政部，我們每年一定要有收支會計報表報主管單位，那是例行的，用不着再講，如果高局長要他們把過去三年的收支情形報告教育局，這證明他們過去統統不是財團法人，既然是私立學校應該是財團法人，怎麼不是財團法人呢？現在要他們把過去三年的收支情形來報告，他們也可以亂造的啊，那麼你們以前是怎麼管理的呢？

高局長銘輝：

我並不是說他們以前都不是財團法人，其中有一部份是財團法人。

舒議員子寬：

像復興小學，它一直是財團法人，我和它的董事長也很熟，他也說以後不知怎麼過日子，它既然是財團法人高局長應該瞭解才對，你應該想辦法給他們解決或是要他們停辦，不能老是叫他們揩債揩下去啊。我請局長和上峯商量一下，因為他們說三、四個月以後就有問題了。我並不是辦私校的人，所以我沒有嫌疑，我只是問問清楚瞭解一下，因為我只怕將來弄得有不可收拾的局面或者壞習慣出來，因為一個私人團體要想維持下去，不能不用家長會名義，或者出點其他什麼花招，這樣一來越弄越糟了。這點是要

提醒高局長的。另外要請教的，聽說大華小學賣掉了，賣了以後合併到吳興街的中學去了，這是不是真的？

高局長銘輝：

這件事已經有人向我檢舉，但是我們還找不到有力的證據。

舒議員子寬：

我想，它如果是財團法人，要變賣財產就應該得到主管官署的許可，如果不是財團法人，那麼根本就不應該招生，如果招生了，而又變賣，那麼等於主管官署同意他變賣，所以我想知道這內容，因為我覺得這種例子不能開，假使此例一開，其他私校也跟着做，就變成不可收拾的局面。

這就是我今天問的幾點問題，希望高局長能在總質詢以前給我答復。謝謝。

高局長銘輝：

好的。

林議員利鑄：

現在請新聞處先來答復。

主席（張副議長）：

請新聞處長答復。

盧處長啓華：

關於「市政篇幅」，我不大明瞭，是市政週刊或者是……是市政週刊。

盧處長啓華：

關於市政週刊，我們要求多做一點市政消息的報導，還有一點就是做一些有關市政的學術性的檢討。譬如說，一條道路為什麼要這樣的設計，報導專家的觀點。第三、從啓華到新聞處以來，對市政週刊有一個要求，就是市政週刊必須為市政府與議會，鄰里民之間之橋樑的報紙。所以在這裏，比方說里長之聲，也應該儘量的報導出來。議會的活動，也儘量報導出來，那麼各位議員先生可能也看到，市政週刊在過去一年以來，這裏面關於所謂鄰里長的採訪報導是有的，不過對於這方面還感覺不夠，應該加強，同時黃會上次建議，關於小說，是不是要改良，這件事也已經交待下去。現在實際負責的不是個人，而是由楊易在負責的。我已交代他無論如何要把這版改一下，他們正在研議如何來改版的問題，貴會如果有什麼建議，我們願意接受。

林議員利鍊：

上一會期我也談過關於市政週刊的問題，因為很難得有這麼大的篇幅幾乎把它的半面做漫畫，……我想市政週刊都有稿費吧？漫畫也有稿費吧？

盧處長啓華：

是的，都有稿費。

林議員利鍊：

我想，畫版應儘量縮小不要太浪費，而且它是要真正的報導市政的問題，還登小說幹什麼呢，市政週刊與一般營業性的報紙不同，它既然是做議會，市民與市府之橋樑，所

以議會、鄰里的各種反應都可以提出在市政週刊報導，它應當有很多可以做的，你們也可以每天派員到議會看看、聽聽議員質詢的內容，每一審查會審查的案子是什麼。假如有特出的，有建設性的新聞，應該可以報導的，為什麼這一類的事不做而做那些死板板的事情？僅僅對於市長出外看看的消息報導一些，我想這是不夠的。只要你新聞處肯對你建議的第一點。第二點，關於英文版的今日臺北，以後對於圖畫下面的英文文字的說明要慎重注意一下，我所認識的問題與周議員的不同，就是文章內的動詞或介系詞用的不當或錯誤，人家所看到的說明的意思就完全不同，因為前年我帶到國外去的，就發生了這種錯誤，所以希望你勉勵工作同仁，不要以交差了事的態度去做。同時將內容的篇幅也要顧慮到新的構想，舊的那一套完全不要了。

盧處長啓華：

在舊的今日臺北，我們發現差不多每一個月都有錯誤，英文方面錯誤尤其很多，至於照相的版面，如你所說的，實在有很多需要改，但是要改也很不容易，譬如說照片，須等天氣好，才能有好的照片，例如我們等臺北圓山飯店的照片一直到現在，要等它落成才能來，因此要改版談何容易，你的建議當然我要百分之百的接受，因為這是要拿

到國外去的……

林議員利鍊：

我再向你建議，你可以到美國新聞處去借幾本來看看，可以作為參考，不要閉門造車。

必須要加強。

盧處長啓華：

是的，我們現在所參考的有東京的、漢城的、紐約的，那麼美國新聞處的我還要去借來看看。

盧處長啓華：

沒有。

陳議員愷：

關於市政畫刊，我會寫幾點意見給主任祕書，因為根據我們的領事館人員告訴我，圖畫說明的文字太多了，圖太少，而且圖畫是過了很久才登出來，所以給人家看了有很不好的印象，這是一點，現在因為紙太貴了，所以很多什麼週刊的資料是不是可以給他整理一下，因為搞來搞去還是那一套，臺北市另外好像還有市政建設資料，也可以把它合併起來整理，使市政週刊內容更充實一點。

盧處長啓華：

好的，我來和各位商量。關於交通安全的民意測驗，這次資料曾經送到貴會來，新聞處爲了這件事曾經印了一本小冊子。這就是民意的測驗報告，當時我們也想不到效果這麼好。各報館的總編輯我們都送給他們作參考，有關機關就是交通主管，例如交通部，交通督導會報等也給他們，結果反應非常好，但是印的份數太少，所以預備要加印，如果各位議員女士先生需要的話，我們可以奉送。那麼根據我們民意測驗所得的結果，差不多百分之九十九，都認爲臺北市的交通應該改善，而對於臺北市交通違規的重罰方式都贊成。市民都認爲我們臺北市的交通還是零亂的，

林議員利鑑：

我們認爲怎樣，司機又認爲怎樣，應該也給司機有機會作答，然後兩方面彙集起來加以研究。

盧處長啓華：

好的，新聞處現在正作環境清潔的民意調查，司機的民意測驗好像交通電臺也有作，以後我們再加強。

高局長銘輝：

兒童戲院被貼上封條，是因爲去年，該院與大有影業公司簽了合約，一定要上映該公司的影片，其間有一部影片因內容幾個鏡頭有問題，故要求它下片而不下片，後來戲院方面的與文化局連繫結果才下片，兒童戲院當時與該公司所簽的合約，是要它提供有社會教育意義的影片，但其所提供的影片違了約，因此戲院方面改放映其他公司的影片。那麼該公司認爲兒童戲院違約，向法院繳了保證金申請假執行不讓兒童戲院放映，後來該公司自己也認爲本身的立場不太站得住，因此申請法院撤銷了。這是被貼封條的原因，同時該公司與兒童戲院合約也已經解除了。

楊議員爍明：

關於這一點是不是全部解決了？

高局長銘輝：

全部都解決了。

楊議員炯明：

依照法令的規定學校的家長會要每年改選一次，但是有的學校兩三年都沒有改選，有的子女已經不在學校，而他仍然為家長會的委員之一。

高局長銘輝：

一定要改選的，不改選是不行的，因為這牽涉到臺北市福利會組成的問題，因為福利會有家長會的代表，所以必須由學校的家長會改選，然後由家長會的主任委員複選出福利會的代表參加福利會，因此通知各學校，每年開學時就要改選家長會，並且把改選的結果報到教育局來。

楊議員炯明：

再請教局長，家長會是怎麼選出來的？是以投票或以指定的方式選出來的？

高局長銘輝：

照道理是應該用選舉方式選出來的。

楊議員炯明：

按照家長會組織規程的規定，是應該用選舉方式選出來的

，臺北市各級學校有沒有依照這項規定來做？請局長說明一下。

陳議員愷明：

是不是沒有子弟在學校念書的人也可以當家長會的委員或者家長會長？有沒有這種制度？

高局長銘輝：

不可以的。

陳議員愷明：

但是事實上却有子女已經離開學校很久的人還在當家長會的理事或監事。

高局長銘輝：

這是不可以的，因為這件事以前有人提出來過，大概是在延平區有某一學校，他的子女老早就離開了學校，還在當家長會長，後來我們查的結果確實有這回事，所以我們就命令各學校，以後凡是子女離開了學校，就不可以再當家長會委員或會長。現在這種情形大概已經沒有了。

陳議員愷明：

家長會對學校有什麼好處呢？我看發生毛病最大的就是家長會。

高局長銘輝：

這就要看家長會有沒有充分發揮家長會的功能的問題。尤其是在國小國中的這一階段，學校必須注重家長會的意見來改進學校的措施。

陳議員愷明：

家長會真正有意見的究竟是很少，假使要這樣做，應該有母姊會或家長會等也可以每學期開兩次也可以啊！不要老是把一個家長會擺在那邊，只是學校要錢的時候，要家長會去收，教師節要送敬師金等才叫家長會去收，真正對教育方面的作用是沒有。我要提供你作參考，這件事，壞的

比好的多。

**高局長銘輝：**

在現在的情況，可能家長會沒有充分發揮它的功能，有一次我在國民小學的校長會上，特別的給他們談過，因為國小的設立與地區有密切的關係，但是有很多家長對於學校的措施可能不瞭解，所以我要求各位校長，今後應儘量利用機會多邀請家長來，讓家長們對學校有更進一步的瞭解。這樣才能發揮社區的學校的功用。假如家長們對於學校的措施都不瞭解的話，怎麼能提供意見呢？所以我一再地向他們強調，國民小學和國民中學一定要發揮在這社區的學校的功用。

**陳議員愷：**

我也看到過很多老師很負責，經常到家庭去訪問，這是很好的，所對於家長會的功能，我希望教育局多加研究。

**林議員利鍊：**

局長，關於家長會的問題，我向你建議，最好是定期改選，每一學期開學的第二禮拜或者第三禮拜，各學校都統一這樣做，可能比較好一點，希望你要求各校長全面推動。家長會所發揮的功能究竟是怎樣？因為我對教育沒有研究過，不知外國有沒有這種制度？以前我們讀書的時候，學校都沒有家長會，而學校照樣辦的很好。

**高局長銘輝：**

外國也有它的PTA就是等於我們的家長會。

**林議員利鍊：**

過去你辦的家長會沒有做過實驗，先從幾個學校組織實驗性的家長會，根據這實驗的結果如認為有價值然後全面推動，我們一決定就全面推動，可是沒有經過實驗的階段，不知道家長會的功能究竟是怎樣，並且怎樣來領導它。現在很多學校的家長會徒有其名而無其實，有的難得一年開一次會，有的根本不開會，只做表面文章向教育局報告交差了事，希望局長去注意一下就可以瞭解。

**高局長銘輝：**

好的。

**楊議員炯明：**

對於家長會的選舉，教育局有沒有派人去督導？

**高局長銘輝：**

大概不會派人去的。

**楊議員炯明：**

那麼用什麼方式選出來的？是不是有通知全體家長來開會？因為有很多家長都不知道家長會是怎樣產生出來的。

**高局長銘輝：**

這可能各學校有不同，有的可能在每一班裏選出代表，然後由這些代表再選出來。

**楊議員炯明：**

家長會應該召集全體家長來直接投票產生才對。

**主席（張副議長建邦）：**

今天質詢的時間到了，這一組明天還有九十七分鐘，明天上午再繼續質詢。散會。

鄒秘書長昌墉：

各位先生早安，大會祕書處報告，第八次大會第十三次會議時間已到，請開會。

主席（張副議長建邦）：

開始開會，先宣讀第十二次會議紀錄。

祕書處宣讀第八次大會第十二次會議紀錄（予以確定）

主席：

繼續進行教育部門第三組質詢及答復，時間尚餘九十七分鍾，請開始。

楊議員炯明：

請高局長繼續答復。

高局長銘輝：

主席、各位議員先生、各位記者先生：教育部門昨天答復到第二題，現在開始答復第三題。

三、市立南港工專用地堆積木材乙節，本局已與南港派出所聯繫通知所有人將堆積的木材搬離，並以正式公事請南港派出所加以取締。

楊議員炯明：

請答復第六題。

高局長銘輝：

六、教職員宿舍佔用舊有教室，目前有的學校的確有此情形

，兩三年前本局就嚴格限制不得再有類似情形發生，同時配合宿舍的分配與興建校舍來處理這些問題。

楊議員炯明：

日據時代將老百姓的土地征收蓋學校，現在却被佔為宿舍之用是否合法？

高局長銘輝：

這是不應該的。

楊議員炯明：

現在被佔用，將來是否有遷移的計劃，否則長期佔用校地怎麼可以？

高局長銘輝：

我來了以後就嚴格禁止不准任何人再佔用，過去造成的事實要配合宿舍的分配，新違建則請派出所取締。

楊議員炯明：

學校內可以違建？到目前學校內的違建有多少？

高局長銘輝：

我調查過。

楊議員炯明：

你趕快把資料送給本會，警政質詢時我們還要請教警察局

陳議員愷：

關於本案教職員建屋貸款辦法趕快擬定出來就可解決了，現在請局長答覆補充資料的問題，市立中小學那一家成績最合標準，那一家學生最多？

這要看以那些事情來衡量，如果以升學率衡量又另當別論。

**陳議員愷：**

以你辦教育爲標準，不能根據人家的看法。

**高局長銘輝：**

看法很難一致，很多人以升學來作衡量，其實不能如此，最標準的應該根據教育目標，譬如小學方面特別強調要培養健全的國民，我們只能說辦的成績比較好而不能說辦得最好，要說那家辦得最好實在很難。

**陳議員愷：**

你是否沒有資料，譬如一個學生的操行成績加上學科成績總平均若干，應該有統計，貴局有無統計？

**高局長銘輝：**

每個學校的表我們有，可以送你參考。

**陳議員愷：**

我的意思就是要請你指出最好的和最差的，因爲好的可能變壞，壞的可能變好，這是給人家的鼓勵。

**高局長銘輝：**

如果以目前一般人的觀點來看，是認爲中山國校辦得最好，雙連國校環境也做得不錯，最重要的一個問題，一個學校辦得好或壞要看其進步情形而定。

**陳議員愷：**

我的問題是問你到現在爲止，你認爲那些學校符合教育局的標準，那些不符合教育局的標準。

**高局長銘輝：**

學校條件好的當然可以辦得很好，有的學校條件較差如小

**陳議員愷：**

學和中學連在一起或範圍很小的當然就不好發展了。

**高局長銘輝：**

那些學校學生數最多？那些最少？

**高局長銘輝：**

人數最多的國校是東門和中山，最少的是信義國小，只有三、四百人，原來是軍方的學校，後來交給我們的。

**陳議員愷：**

那個學校不合標準？那個學校最合標準？請局長將資料送給本會。

**高局長銘輝：**

中山和雙連辦得不錯，壞的很難說，譬如信義國校學生數三、四百人，校舍破破爛爛的，整理上比較困難，與新設立的學校當然不能比較，所以我不願意很籠統的說那個學校最好，那個學校最壞。

**楊議員炯明：**

局長，學校違章建築的部份是否可將資料送本會參考？

**高局長銘輝：**

你要可以送給你，兩三年前曾調查過一次，現在是以五十四年調查有案的違建爲準。

一、應付人口增加三年內本局着手計劃的有幾個地方，松山區準備把永春國中遷走，其校舍撥交永春國民小學，雙園區配合萬大計劃希望留出二塊學校預定地，中山區希望在民權東路、新生北路交叉地點撥出一塊地作爲學校預定地，以減輕中山國小學生的壓力，這是關於舊市區

# 臺北市議會公報 第八卷 第一期

四六

的規劃，郊區部份木柵區今年初增設二個學校，南港舊

庄要求增設一個國小，這是國小部份大概的情形。國中部份，希望師大附中能增設一個實驗國中，土地收購問題尚在協議中。

陳議員愷：

第三個問題，一個學校的設立基於三大要素，就是校舍，學生，老師，但現在仍缺少此三大要素的學校還有那些？請教局長，忠孝國中學生畢業了還沒有學校，你說奇怪不奇怪？

高局長銘輝：

當時有個很大的困難，地點變更成爲學校預定地一直未獲通過，這是當年實施九年國民義務教育規劃要成立的學校，現在如果要取得這學校也可以，學生還是要到別的學校念書，這學校有無成立對學生的分發可以說是沒有影響，學生一部份到明倫國中，一部份到重慶國中。

陳議員愷：

忠孝國小寄讀在東門國小，忠孝國中寄讀在明倫、重慶國中，其他學校還有沒有這種情形？

高局長銘輝：

主要是忠孝國小，其他學校沒有。

四、中央市場遷建留下的土地部份給中興國小擴充校舍，以前有此計劃，但財源上發生困難……

陳議員愷：

財源有着落時應以中興國小爲優先。

高局長銘輝：

五、國小強迫補習收費一百元，我們要嚴格取締。

陳議員愷：

我有資料提供局長，這可能與老師待遇菲薄有關。

第六個問題，私立中小學待遇，收費比市立高，我很不贊成小學中學由私人辦，是否可將所有中小學改爲市立以杜弊病？

高局長銘輝：

我們再慎重研究。

陳議員愷：

地方政府最好將基本教育辦好才來辦職業教育，對於私人辦理的職業教育我們教育當局應多加鼓勵，不知局長看法如何？

高局長銘輝：

我很贊成你的看法，現階段的教育政策着重在職業教育上，配合國家經濟建設的發展，現在高中與高職的比率已爲四三・三比五六・七，將來計劃目標是四〇比六〇，爲鼓勵私人興辦職業教育，尤其是高職和工職教育，本局編列了一二百萬元用來鼓勵私立學校發展職業教育之用。

陳議員愷：

我們希望多辦職業教育，但應該建教合一，現在很多學校畢業生一旦畢業了就等於失業，他們都不願回到農村，又無一技之長所以失業，職業學校要蓋，但也應與工廠和職業團體合作才能學以致用。

**高局長銘輝：**

經合會小組曾作過調查，配合國家經濟建設發展，高中人數絕不能再增加，否則在教育上無論是私人或公家都等於是浪費，我記得去年幾個家長批評教育局招生的人數太少，我們這樣做就是不想讓高中人數再膨脹，以致造成大學聯考的大問題。

七、關於教職員宿舍的問題我們是以貸款辦法解決，本案已送請行政院核定，俟核定下來即可辦理貸款。

**楊議員爍明：**

本市教職員還有多少未分配到宿舍？

**高局長銘輝：**

相當多，宿舍都是由學校自己管的，不到三分之一的人有宿舍。

八、關於中國平信徒傳道會基督教女子書院並沒有立案，因宗教團體屬於內政部主管，教育事業是教育部管的，我們希望中央教育部和內政部共同解決。

**楊議員爍明：**

中國平信徒傳道會基督教女子書院、基督教中華書院大

制，新生教團附設新生基督學院等三家時常廣告招生，沒

有立案是否可繼續任其存在？學生畢業是否承認其學位？

**高局長銘輝：**

屬於補習班是我們管的，屬於學院、大專以上是屬教育部管的，沒有向教育部立案，應由中央主管機關取緝。

**楊議員爍明：**

這三個學校設在臺北市，臺北市教育局發現了這問題應先報中央了解才對。

**高局長銘輝：**

純粹是學校就由教育部管理，但其本身已超出教育範圍，也屬於團體，所以必須由教育部會同內政部去取緝。

九、國中和私立學校比較限制是很多，這是不能否認的，經費由於收費不同（比私立學校少）所以比較少，但比較升學率，我認為以此不能衡量學校的好壞，私立學校的學生都是經過老師挑選出來的，所以私立學校的升學率自然較高。

**楊議員爍明：**

請先答復第十三題和二十題。

**高局長銘輝：**

十三、補習班的收費是比照私立高中高職計算的，每小時最高是三點二元，每週四十四小時計算，六個月二十六週應收學費三千五百六十元，建國補習班加收課業費共計四千八百元。一般大專上課四個月，建國補習班上六個月。

**主席：**

休息十分鐘。（十時四十三分）

**主席：**

繼續開會。（十時五十八分），本組尚餘三十分鐘，請高  
局長繼續答復。

高局長銘輝：

十一、現有部份小型學校經費受限制，設備簡陋，這是實在的問題，本局現在編列預算時已作了調整，將每個學校基本的費用提高，辦公費或體育設備費等等本來完全根據班級數計算，現在是將每個學校的基本費用提高了再根據班級數計算。

十一、學校的分班並沒有硬性的規定，實施九年國民教育後教育部對分班的方法曾提出了幾種方法，一般是根據能

力分班，也有根據學生住在地區分班和隨意分班的，原則上沒有硬性規定怎麼分班，一般國中學生入學後用各種測驗以了解學生的智力和興趣。

楊議員炯明：

臺北市各國中自一年下期開始就根據考試作為分班標準，即使以零點五分之差也被分到下一班，在學生心理而言可

謂影響很大，我認為此辦法應取消，請問局長看法如何？

高局長銘輝：

這是教育上大家爭論很多年的問題，能力分班爭論了很多年都沒有結果，分班有分班的好處，多年來教育心理學者的研究一直沒有辦法給予肯定的答復，這是各有利弊的問題，現在教育部不肯定說國中採取怎麼分班的方法，主要的道理也就在此。

楊議員炯明：

本案請局長帶回研究。請答覆第十二題。

高局長銘輝：

十二、本局尚未擬訂國中校長輪調辦法，我們訂的是校長甄選的辦法，本來是想訂定甄選輪調辦法，後來考慮了很久，國中方面要遷就實際上的問題所以把辦法分開了，甄選辦法的細節還沒有定，輪調辦法顧慮到會有議論所以未訂定。

高議員惠子：

時間有限，請局長答覆第二十題。

高局長銘輝：

二十、女師專校舍是採取分年改建的辦法，目前已完成教室大樓、科學館的工程、學生宿舍、禮堂還要繼續改建，因整建期間工程進行關係環境稍顯雜亂，對於環境的整理我們經常加以督導。

高議員惠子：

請新聞處答覆。

新聞處盧處長啓華：

關於新聞處的三個問題昨天已答覆過了，請問各位議員先生還有何指教？

高議員惠子：

有關社教的影片應交給社教館放映，社教館有十六支電影隊可以全市巡迴放映，因為我參加很多次里民大會都沒有看到放映電影，本會議員同仁很多也沒看到，還有影片千萬不能用英語發音。

盧處長啓華：

都是用國語發音的，沒有英語發音。

主席：

還剩兩分鐘不問了，現在進行以下一組。（十一時二十六分）第三組未答覆部份請改以書面答覆。

## 臺北市議會第一屆第八次大會

### 教育部門第四組詢答速紀錄

質詢對象：教育局、新聞處

質詢議員：周陳阿春（代表宣讀質詢摘要） 蔣淦生 陳重光

張同生 潘天祿 荆鳳崗 黃聯富 梁紹洲計八人

，詢答時間九十六分鐘

質詢摘要：

一、臺北市女師專是培養師資之學校，依規定學生都住在校內，接受團隊生活，唯自從民國六十年就地整建以來，學生無校舍可住，而預算與工程的發包，始終不能配合學校的實際需要，局長有何觀感？請說明。

二、發展職業教育是當前政府教育政策重要工作，本市發展職業教育計劃如何？績效如何？請答覆。

三、國中教育完成後不再升學之百分比相當龐大，但是身無一技之長的青年是無法適應社會各行業之需要，教育當局應當深入研究職業教育之方式，以免浪費人力，希望能充分發揮。在國中教育有完全接受職業教育之國中級或職業學校之設立以符延長教育之意義，請說明。

四、科學教育中心：為促進本市各級學校科學教育，以培養科學人才，即宜充實教學設備延聘師資，採購器材，非大量經費莫辦，為兼籌並顧計，似可創設科學教育中心，以有限之財力人力物力集中使用，對市立各級學校予以輪流施教，管見以為如此，未知局長以為如何？

五、市立高（初）工、職增設，查本市人口激增，就學人數亦比例激增，現有學校限於容量一造成失學之嚴重現象，國

計民生兩蒙不利，貴局長主掌全市此一百年大政，自己必洞若觀火，是否可以考慮增設高（初）級工、職學校為失學青年開求知門徑，與為青年爾後開拓就業大道，未知貴局長以為然否？

六、士林高中建校預定何年可以完成？請說明！

七、在校學生不良生活行爲，如披頭、緊身衣褲、吸菸酒及參加幫會等，即宜予以嚴禁，請問貴局對此有無規定及處分辦法？請說明。

八、各校開學後教科書仍不能發給學生，影響教學甚大，其原因何在？請說明。

九、各級學校增加游泳一課，從小培養此項技能，既可作競技之基礎，遇水又可策安全，請問貴局長以為如何？

十、本市各國中、國小教科書為何無法於開學前發給學校使用，以致影響教學進度，請說明。

十一、安定教師生活，改進教師福利，發揮教師專業精神，貴局有那些有效措施？請答覆。

十二、本學年度高中聯招有錄取了多少學生？實際報到情形如何？